
VERBALE DELLA RIUNIONE  RAB – N° 33 
 

Il giorno martedì 17 novembre 2009 alle ore 21,00, presso la sala al piano terra del 
centro Sociale Zolino, in Via Tinti a Imola, si sono riuniti i signori: 
 
Cavina Massimo – presidente RAB 
Geminiani Silvano – membro RAB 
Merli Roberto – membro RAB 
Mimmi Tonino - membro RAB 
Gamberini Vittorio – membro RAB 
Zaniboni Alberto – membro RAB 
Marchetti Elena - membro RAB 
De Carli Roberta – membro RAB 
Pelliconi Stefano  – membro RAB  
 
Sono assenti giustificati Bettini Giorgio, Zanarini Alessandro e Righini Claudio. 
L’incontro è valido a norma dell’art. 7 del regolamento. 
Sono  presenti come invitati Lanzarini Serena e Mazzini Luciano. 
 
L’ordine del giorno era il seguente: 
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente n. 32; 
2. Avanzamento progetto affidato alla dott.sa Tugnoli; 
3. Resoconto rilievi delle centraline nei mesi scorsi; 
4. Punto della situazione sui progetti ARPA –ASL; 
5. Preparazione/progettazione della prossima assemblea pubblica; 
6. Impostazione della pagina del sito del comune di Imola dove ci sono i dati della 

centrale; 
7. Varie ed eventuali 

 
2) e 6) La Dott.ssa Tugnoli illustra la relazione annuale 2008 e chiede conferma sulla 
forma grafica dei report che sono pronti per la pubblicazione sul sito del comune di Imola, 
a partire dal mese di  gennaio 2009. 
Si ripetono periodicamente problemi di trasmissione dati dalle centraline al centro di 
elaborazione di Bologna. 
Merli entra alle 21,40. 
Nel complesso l’andamento del funzionamento delle centraline per l’anno 2009 fino ad 
oggi, può ritenersi soddisfacente: la percentuale di dati validi non è mai scesa sotto al 
85%. Si è verificato un guasto all’analizzatore dei metanici e non metanici che ha richiesto 
3 mesi di tempo per la sua risoluzione. 
Tugnoli evidenzia che l’affidabilità delle centraline Carpe e Romagna è analogo a quello 
delle altre centraline della rete provinciale, non ci sono criticità particolari. Mensilmente si 
effettua un sopralluogo in loco per verificare il regolare funzionamento e per recuperare i 
dati che, pur registrati, non sono stati trasmessi. 
Pelliconi suggerisce comunque di segnalare formalmente al fornitore la non completa 
soddisfazione sulla garanzia di continuità dei rilevamenti delle nostre centraline e di 
verificare se ci sono gli estremi per applicare le penali previste dal contratto. 
Mazzini chiede di pubblicare sul sito anche la relazione annuale. 
Per quanto riguarda l’analisi e la comparazione dei dati, Tugnoli illustra un primo confronto 
tra i dati rilevati dalle centraline e i periodi di funzionamento della centrale Casalegno 
(on/off) per i mesi da maggio ad agosto 2009, ma non si evidenzia nessuna correlazione. 



Pelliconi illustra il report di correlazione tra le emissioni giornaliere della centrale e i dati 
rilevati dalle centraline nel mese di ottobre; come per il mese di settembre, non emerge 
nessuna correlazione tra il funzionamento della centrale e le ricadute al suolo degli 
inquinanti rilevate dalle centraline. 
Cavina ritiene che sarebbe interessante sovrapporre nei grafici dei rapporti delle centraline 
anche i dati meteorologici. 
E’ stato elaborato un primo raffronto anche con i dati sui flussi di traffico rilevati a 
settembre. Cavina chiede di monitorare i flussi di traffico anche in Via I Maggio e in Via 
Serraglio. 
Geminiani chiede se è stata fatta una correlazione con lo spegnimento della centrale 
Montericco da maggio 2009. Pelliconi fa notare che quell’impianto forse è troppo lontano 
dalle centraline Carpe e Romagna, avrebbe più senso un confronto con la centralina 
Pirandello. 
Tugnoli lascia copia cartacea dei rapporti mensili e dei raffronti tra i vari inquinanti nelle 
due centraline. I dati non sono ancora stati validati, appena lo saranno invierà anche il file. 
1) Si approva il verbale della seduta precedente, corrette alcune imprecisioni. 
4) Mazzini comunica che il progetto di analisi dei dati ambientali del comune di Imola è 
stato inserito nel Piano ARPA del 2010. Non si hanno invece ancora conferme ufficiali 
circa il finanziamento da parte dell’assessorato alla sanità della Regione, della parte 
sanitaria dello studio. 
Zaniboni evidenzia che lo studio deve avere una garanzia di continuità e di integrazione 
con la parte ambientale perché abbia senso. Mazzini comunica che il Comune, in caso di 
mancato riscontro da parte della Regione, è disponibile a impiegare una parte delle 
entrate derivanti dalla convenzione per la centrale, per lo sviluppo dell’iniziativa. 
Cavina propone di organizzare un incontro tra il dott. Pandolfi e il dott. Poluzzi in 
occasione del prossimo RAB perché si avvii un coordinamento dell’attività. 
Si propone di verificare la loro disponibilità ad essere presenti nelle date del 14 o del 17 
dicembre prossimi (Mazzini contatterà Poluzzi e Lanzarini contatterà Pandolfi). 
Gamberini rammenta che i medici di base che hanno dato la loro adesione all’iniziativa, si 
prestano gratuitamente e sarebbe bene non lasciare passare ancora molto tempo prima di 
dare avvio all’attività. 
5)La data della prossima assemblea pubblica verrà fissata all’inizio del 2010. 
 
Alle ore 23.15 la riunione termina. 


